
Komentarz do pierwszego czytania (Syr 24,1-2.8-12)
Autor Mądrości Syracha personifikuje Mądrość Bożą. Przedstawia ją jako kaznodziejkę, pielgrzyma, a
nawet kapłana sprawującego swoją posługę w Świątyni Jerozolimskiej. Urzeczywistnienie Mądrości to
Tora i biblijny kult świątynny. Autor księgi podkreślił ceremonie kultowe, gdyż sam uzyskał Mądrość,
dzięki modlitwie w Świątyni w Jeruzalem, o czym opowiedział w rozdziale 7 swego dzieła. Tradycja
chrześcijańska widziała w tym tekście zapowiedź Wcielenia Jezusa Chrystusa. Święty Jan w Prologu
do swojej Ewangelii używa nawet podobnych słów pisząc o Losie. Zarówno u wnuka Syracha jak i u
czwartego ewangelisty jest mowa o rozbiciu namiotu, takie bowiem jest dokładne znaczenie greckiego
wyrażenia eksenosen z J 1, 14, które tradycyjnie tłumaczy się jako zamieszkało. Jak zatem zrozumieć
słowa o stworzeniu Mądrości? Święty Atanazy, jeden z wielkich Ojców Kościoła, komentując podobny
fragment  z  Księgi  Przysłów,  wyjaśnia  że  są  dwie  mądrości:  Jedna nie  stworzona,  którą  jest  Jezus
Chrystus i druga stworzona, która jest obecna w całym stworzeniu. Niestworzona Mądrość odnosi do
Siebie wyrażenia mówiące o stworzonej mądrości. Konkluduje: A zatem obraz Mądrości wyciśnięty
został w stworzeniach, aby świat przezeń mógł poznać Słowo, swego Stwórcę, a przez Słowo, Ojca.

Komentarz do drugiego czytania (Ef 1,3-6.15-18)
Fragment Listu świętego Pawła do Efezjan jest wielkim hymnem pochwalnym apostoła do Boga Ojca,
za zbawienie dokonane w Jezusie Chrystusie i poznane w Duchu Świętym. Entuzjazm chrześcijański
przebija się z tego tekstu, co jest tym bardziej zaskakujące, iż został on napisany w więzieniu. Apostoł
Narodów pisze że Bóg nas wybrał przed założeniem świata, abyśmy byli święci i nieskalani, w Jego
Synu. Znaczy to, że Bóg nas znał i chciał, zanim stworzył niebo i ziemię. Już w wieczności wiedział,
jaki mam kolor oczu i jaką barwę głosu. Nie jestem przypadkiem w historii ludzkości. Moim celem jest
bycie świętym, to znaczy podobnym do Boga, w miłości i łaskawości. Bóg przeznaczył mnie do tego
wiedząc że dam radę, ponieważ udzielił mi koniecznej łaski do osiągnięcia tego celu. Bóg we mnie
wierzy.  Czy  zatem  ja  nie  mam  wierzyć  w  siebie?  Apostoł  Paweł  cieszył  się  i  składał  Bogu
dziękczynienie za wiarę i miłość Efezjan. Nie radował się, że jemu jest dobrze, tylko że inni wzrastają
duchowo. Mało tego, Apostoł Narodów nie modli się, aby adresaci jego listu wzrastali coraz bardziej i
bardziej.  Czy ja potrafię tak się cieszyć? Czy ja potrafię być takim troskliwym nauczycielem wiary
wobec innych? Dziś jest tyle bezrozumnej zawiści, że taka postawa bezinteresownej radości nabiera
wymiaru świadectwa.

Komentarz do Ewangelii (J 1,1-18)
Prolog świętego Jana jest  jednym z najważniejszych tekstów Pisma Świętego.  Można zaryzykować
stwierdzenie, że jest streszczeniem Ewangelii. Autor Ewangelii stara się przeniknąć Tajemnicę Boga
Ojca w relacji do Jego Jednorodzonego Syna, którego określa słowem Logos. Zazwyczaj tłumaczy się
je jako samo Słowo, jednakże ma ono głębsze znaczenie niż zwykły dźwięk. Logos to też rozum, sens,
racjonalność  i  uporządkowanie.  Logos  sam  jest  Bogiem  i  doskonałym  wyrażenie  boga  Ojca.
Przypatrzmy się relacji wierzących do Chrystusa-Logosu. Ci, którzy przyjęli Słowo, otrzymali moc aby
stać się Dziećmi Bożymi, którzy nie narodzili się z ciała, ani ze krwi, ani z woli męża, ale z Boga.
Podobnie jak Chrystus począł się w łonie Marii Panny z Ducha Świętego, tak wierzący w Chrystusa
rodzą się duchowo w Chrzcie Świętym mocą Ducha Świętego. Jesteśmy zatem podobni do naszego
Zbawiciela, a dzięki łasce Ducha Parakleta uczestniczymy w naturze Bożej. Prolog podkreśla też, że
ludzie  mają  być  świadkami  Logosu.  Pierwszym  świadkiem  był  św.  Jan  Chrzciciel,  kolejnymi
apostołowie.  Łańcuch świadków biegnie  przez dwa tysiące lat  aż do nas -  czytelników Ewangelii.
Mamy  świadczyć  o  Chrystusie,  od  którego  otrzymaliśmy  wszelkie  łaski,  z  Jego  niezmierzonego
Bogactwa.
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Ewangelia: (J 1,1-18)

Na  początku  było  Słowo,  a
Słowo było u Boga, i Bogiem
było  Słowo.  Ono  było  na
początku  u  Boga.  Wszystko
przez  Nie  się  stało,  a  bez
Niego nic się nie stało, co się
stało.  W  Nim  było  życie,  a
życie było światłością ludzi, a
światłość w ciemności świeci i
ciemność  jej  nie  ogarnęła.
Pojawił  się  człowiek  posłany
przez Boga - Jan mu było na
imię.  Przyszedł  on  na
świadectwo,  aby  zaświadczyć
o  światłości,  by  wszyscy
uwierzyli przez niego. Nie był
on  światłością,  lecz
/posłanym/, aby zaświadczyć o
światłości.  Była  światłość
prawdziwa,  która  oświeca
każdego człowieka, gdy na świat przychodzi. Na świecie było /Słowo/, a świat stał się przez
Nie,  lecz  świat  Go  nie  poznał.  Przyszło  do  swojej  własności,  a  swoi  Go  nie  przyjęli.
Wszystkim tym jednak, którzy Je przyjęli,  dało moc, aby się stali dziećmi Bożymi, tym,
którzy wierzą w imię Jego - którzy ani z krwi, ani z żądzy ciała, ani z woli męża, ale z Boga
się narodzili. A Słowo stało się ciałem i zamieszkało wśród nas. I oglądaliśmy Jego chwałę,
chwałę,  jaką  Jednorodzony  otrzymuje  od  Ojca,  pełen  łaski  i  prawdy.  Jan  daje  o  Nim
świadectwo i głośno woła w słowach: Ten był, o którym powiedziałem: Ten, który po mnie
idzie,  przewyższył  mnie  godnością,  gdyż  był  wcześniej  ode  mnie.  Z  Jego  pełności
wszyscyśmy otrzymali - łaskę po łasce. Podczas gdy Prawo zostało nadane przez Mojżesza,
łaska  i  prawda  przyszły  przez  Jezusa  Chrystusa.  Boga  nikt  nigdy  nie  widział,  Ten
Jednorodzony Bóg, który jest w łonie Ojca, /o Nim/ pouczył.
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Poniedziałek  – 05.01.2026r. 
8.00   Śp. Stanisławę Zdanowską – greg. 5
17.00   O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym życiu dla Beaty i Damiana przez wst. MBF. 
17.00  Śp. Andrzeja Filipowicza – greg. 5 – int. od Druhów Strażaków OSP Ruda Talubska. 
18.00    Za parafian i pielgrzymów.
18.00   Śp. Irenę Trzpil w 6 rocz. śm., Kazimierza i Andrzeja Trzpil, za dusze w czyśćcu cierpiące.
18.00   Śp. Mariannę Trzpil – int. od wnuczki Anny z rodziną.

Uroczystość Objawienia Pańskiego: Wtorek - 06.01.2026r.
8.00   W intencji Panu Bogu wiadomej.
8.00   Śp. Krzysztofa  Zabieglińskiego – int. od uczestników pogrzebu.
8.00   Śp. Andrzeja Filipowicza – greg. 6 – int. od Druhów Strażaków OSP Ruda Talubska.
8.00   Śp. Stanisławę Zdanowska – greg. 6
10.00  Dzięk.- błag. z okazji 1 rocz. urodzin Aleksandra Koryckiego z prośbą  o Boże błog., zdrowie i potrzebne 
łaski w dalszym życiu przez wst. MBF.
10.00  Dzięk.- błag. z okazji 7 rocz. urodzin Julii z prośbą  o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym życiu 
przez wst. MBF.
10.00  Śp. Alinę Zaluską w 10 rocz. śm., Jana Zaluskiego.
12.00   Śp. ks. Witolda Mroczkowskiego. 
12.00   Śp. Andrzeja Filipowicza –  int. od siostry Danuty z rodziną.
12.00   Śp. Henrykę, Jana i Andrzeja Załęckich – int. od Grażyny i Sławomira Owczarczyków z rodziną.
12.00   Śp. Romana Głaszczka, Mieczysławę, Czesława, Ewę, Krzysztofa, Danutę Strzeżysz, Bogdana Głaszczka, 
Zdzisława Pylę, Cecylię i Józefa Głaszczków.
18.00   Śp. Piotra Kliczka w rocz. śm.

Środa - 07.01.2026r.
8.00  Śp. Stanisławę Zdanowska – greg. 7
17.00  Śp. Andrzeja Filipowicza – greg. 7 – int. od Druhów Strażaków OSP Ruda Talubska.  
17.00  Śp. Krzysztofa Cicheckiego w 30 dzień po śmierci – int. od mamy Henryki Cicheckiej.
18.00  Za parafian i pielgrzymów.
18.00  Śp. ks. Witolda Mroczkowskiego – int. od uczestników Mszy św. żałobnej.
18.00  Za zmarłych rodziców.

Czwartek - 08.01.2026r.
8.00    Śp.  Stanisławę Zdanowską – greg. 8
17.00   Śp. Andrzeja Filipowicza – greg. 8 – int. od Druhów Strażaków OSP Ruda Talubska. 
17.00   Śp. ks. Mariana Motykę.
18.00   Śp. Henrykę Załęcką – int.od Janiny z Podola.
18.00   Śp. Kazimierza i Mariannę Pietków w 36 rocz. śm., Stanisława i Krystynę.

Piątek - 09.01.2026r.
8.00   Śp. Stanisławę Zdanowska – greg. 9 
19.00   Śp. Andrzeja Filipowicza – greg. 9 – int. od Druhów Strażaków OSP Ruda Talubska.
19.00   Śp. Jadwigę Kowalską – int. od uczestników pogrzebu.
19.00   O Boże błog. oraz o szczęśliwą operację dla Jerzego przez wst. MBF.
19.00   Śp. Stanisława Fronczyka.

Sobota - 10.01.2026r.
8.00   O Boże błog., łaskę zdrowia duszy i ciała dla Adama przez wst. MBF.
8.00   Śp. Stanisławę Zdanowska – greg. 10
17.00   Śp.  Andrzeja Filipowicza – greg. 10 – int. od Druhów Strażaków OSP Ruda Talubska.
17.00   Śp. Genowefę i Józefa Siudalskich, Agnieszkę Tudek. 
18.00   O Boże błog., zdrowie w rodzinie przez wst. MBF. 
18.00   Śp. Helenę i Stefana Ornatów.

Niedziela - 11.01.2026r. 
8.00    Śp.  Andrzeja Filipowicza – greg. 11 – int. od Druhów Strażaków OSP Ruda Talubska.
8.00    Śp. Stanisławę Zdanowską – greg. 11
8.00    Śp. Waldemara Lewińskiego – int. od rodziny Siarkiewiczów.
10.00  Dzięk. - błag. z prośbą o Boże błog., dary Ducha Świętego dla dzieci i wnuków przez wst. MBF.
10.00  Dzięk.- błag. z okazji 81 rocz. urodzin Alicji Koskot z prośbą  o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w 
dalszym życiu przez wst. MBF.
10.00  W 29 mrocz. śm. Alojzego Jaworskiego, Janinę, Bolesława i Henryka Jaworskich.
10.00  W 5 rocz. śm. Andrzeja Gędka. 

12.00   Śp. Tadeusza Garwarskiego w 8 rocz. śm., Wandę i Bogdana Garwarskich,Marię i Stefana Sakturów, Zofię 
Kozłowską. 
12.00   Śp. Genowefę w 12 rocz. śm., Stanisława Kowalczyka, Jerzego Poświatę, Stanisława Ciałkowskiego, 
Edwarda Kowalczyka.
12.00   Śp. Zbigniewa, Sławomira, Jana, Franciszka, Irenę, za zmarłych z rodziny Kurachów i Paziewskich.
12.00   W 18 rocz. śm. Andrzeja, 17 rocz.śm. Stanisława, Irenę, Barbarę, Mariana, Małgorzatę, Stanisława, za 
zmarłych z rodziny.
18.00   Śp. Mirosławę Gontarz.

Ogłoszenia duszpasterskie II Niedziela po Narodzeniu Pańskim – 04.01.2026r. 

1. W dniu dzisiejszym gościmy w naszej wspólnocie parafialnej ks. Dyrektora katolickiego radia podlasie. Podczas
każdej  Mszy św. ks.  Dyrektor wygłosi do nas słowo Boże, a taca przeznaczona będzie na dalsze funkcjonowanie
rozgłośni radia podlasie.
2. Dziś po Mszy św. o godz. 10.00 adoracja Najświętszego Sakramentu z racji I – wszej niedzieli miesiąca.
3. We wtorek 6 stycznia, obchodzić będziemy uroczystość Objawienia Pańskiego. Msze święte w naszym sanktuarium
będą odprawiane w porządku niedzielnym o godz. 8.00, 10.00, 12.00 i 18.00, na których będzie poświęcenie kredy i
kadzidła. Można je będzie nabyć po każdej Mszy świętej. Taca z tego dnia przeznaczona będzie na misje. 
4.  Nabożeństwo ku  czci  św.  Michała  Archanioła  z  racji  I  -wszego  wtorku  miesiąca,  ze  względu  na  uroczystość
Objawienia Pańskiego, będzie odprawione we wtorek 13 stycznia po Mszy św. o godz. 18.00.
5. W przyszłą niedzielę 11 stycznia – święto Chrztu Pańskiego i liturgiczne zakończenie okresu Narodzenia Pańskiego.
6. Zmiana tajemnic różańcowych w przyszłą niedzielę 11 stycznia po Mszy św. o godz. 12.00.
7. W przyszłą niedzielę 11 stycznia – na Mszy św. o godz. 12.00 będziemy gościć w naszym sanktuarium „Rodzinę
Radia Maryja” wraz z ojcem redemptorystą z Torunia. 
8.  Słowa  podziękowania  „Bóg  zapłać”  składam  za  ofiary  składane  na  prace  wykończeniowe  wnętrza  naszego
sanktuarium, za złoto i ofiary pieniężne przekazywane na koronę dla Matki Bożej Fatimskiej. Wszystkich darczyńców,
dobrodziejów, projektantów i budowniczych naszego sanktuarium polecamy dobremu Bogu w naszych modlitwach
przez wstawiennictwo Matki Bożej Fatimskiej.
9. W tym tygodniu dalszy ciąg wizyty duszpasterskiej w naszej parafii. Program kolędy umieszczony jest w gazetce
parafialnej, w gablocie pod chórem, jak również na stronie internetowej naszej parafii.
10. Ze względu na wizytę duszpasterską, intencje mszalne przyjęte w piątek 9 stycznia na godz. 17.00 i godz. 18.00,
będą odprawione o godz. 19.00.
Proszę o zapoznanie się z programem wizyty duszpasterskie. Proszę przyjechać po księży oraz po zakończeniu wizyty
odwieść. Ponadto, proszę by gospodarz przyjmujący księdza, odprowadzał go do najbliższego sąsiada.
11. Poradnia „Świętej Rodziny” - zaprasza na spotkania dla małżeństw starających się o potomstwo 25 stycznia 2026
roku,  o  godz.  16.00  w  Domu  Rekolekcyjnym  w  Siedlanowie.  Będzie  to  czas  modlitwy  wstawienniczej  przed
Najświętszym Sakramentem i spotkania z różnymi specjalistami. Szczegółowe informacje znajdują się na plakacie w
gablocie pod chórem.
12. Dziękujemy za posprzątanie kościoła na dzisiejszą niedzielę i złożenie ofiary. Do sprzątania kościoła w sobotę 10
stycznia na godz. 9.00 proszeni są: Wiśniewska Katarzyna, Ochnik Wioletta, Parzyszek Marzena, Paziewska Edyta i
Mądry Magdalena. 
13.  W  minionym  tygodniu  odbył  się  pogrzeb  naszego  parafianina  śp.  Jerzego  Szulaka.  Polecajmy  jego  duszę
miłosierdziu Bożemu: „Wieczny odpoczynek, racz mu dać Panie...”.
14. Na rozpoczęty Nowy Rok 2026, wszystkim parafianom, gościom i pielgrzymom nawiedzającym nasze sanktuarium,
solenizantom i jubilatom tego tygodnia – życzymy: Bożego błogosławieństwa, zdrowia oraz potrzebnych łask na każdy
dzień przez wstawiennictwo Matki Bożej Fatimskiej i św. Michała Archanioła.

PLAN   WIZYTY   DUSZPASTERSKIEJ     2026   ROK

PIĄTEK   09   stycznia  od godz. 15.00

I Ksiądz – Górki: ul. Zdrojowa, ul. ks. St. Pasionka: od państwa Marzeny i Piotra Rodaków 
do państwa Marii i Stanisława Szarków.



II Ksiądz – Górki: ul Sosnowa od państwa Marty i Dariusza Wielgoszów do państwa Joanny
i Jerzego Mądrych.

III Ksiądz – Ruda Talubska i Górki: ul. Sosnowa od państwa Barbary i Dariusza Sobotów do
państwa Kazimiery i Adama Głowalów.

IV Ksiądz – Górki: ul. Spokojna i ul. Piaskowa: od państwa Elżbiety i Dariusza Walendów 
do państwa Marzeny i Szczepana Głowalów.

SOBOTA    10 stycznia  od godz. 9.30

I Ksiądz – Górki: ul. ks. St. Pasionka: od państwa Danuty i Jerzego Witaków do 
skrzyżowania i od pani Moniki Mostowskiej do państwa Magdaleny i Marcina 
Kępkowiczów.

II Ksiądz – Górki: ul. ks. St. Pasionka, ul. Wierzbowa: od państwa Doroty i Andrzeja 
Gładyszów do państwa Teresy i Antoniego Kruszewskich.

III Ksiądz – Górki:  ul.  Torowa,  ul.  Wiśniowa, ul.  Wspólna,  ul.  Polna:  od państwa Ewy i
Janusza Gliców do państwa Barbary i Piotra Kobusów.
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